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อะตอมและต�ร�งธ�ตุ

อะตอมและต�ร�งธ�ตุ

แบบจำาลองอะตอม

อนุภาคมูลฐาน

สัญลักษณ์นิวเคลียร์

สมบัติตามตารางธาตุ

การจัดเรียงอิเล็กตรอน
ในระดับพลังงานหลัก

บทที่  1     
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อะตอมที่ว่างเปล่าของ Dalton

อะตอมแบบขนมปังลูกเกดของ Thomson

อะตอมที่มีระดับพลังงานของ Bohr

อะตอม-ไอออน

การหาหมู่-คาบในตารางธาตุ

อะตอมแบบกลุ่มหมอกอิเล็กตรอน

ไอโซโทป ไอโซโทน ไอโซบาร์ ไอโซอิเล็กทรอนิก

การจัดเรียงอิเล็กตรอนของแทรนซิชัน

ขนาดอะตอม ขนาดไอออน

ความเป็นโลหะ ความเป็นอโลหะ

ธาตุกึ่งโลหะ

จุดเด่นของธาตุบางหมู่ที่ข้อสอบโอเน็ตออกบ่อย

อะตอมและตารางธาตุ
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1
  

อะตอมมีลักษณะอย่างไรในความคิดของนักวิทยาศาสตร์

น�้ำในแก้วที่เราดื่มกันอยู่นี้เต็มไปด้วยโมเลกุลของสารที่ทางเคมีใช้สัญลักษณ์เป็น H2O หลายล้าน
โมเลกุลเชื่อมต่อกันด้วยแรงยึดเหนี่ยวชนิดหนึ่ง ถ้าเราเจาะลึกลงไปที่โมเลกุลเดียว ก็กล่าวได้ว่า ประกอบ
ด้วยอะตอมธาตุจ�ำนวน 3 อะตอมสร้างพันธะเคมีกัน ได้แก่ ออกซิเจน 1 อะตอม และไฮโดรเจน 2 อะตอม 

“คำ�ถามที่นักวิทยาศาสตร์สนใจหาคำ�ตอบมาอย่างยาวนานคือ
อะตอมของธาตุที่เราศึกษากันนี้มีรูปร่างหน้าตาอย่างไร”

ให้นักเรียนนึกถึงการขยายภาพในสมาร์ตโฟน ที่เราใช้ 2 นิ้วตั้งต้นจุดที่เราต้องการขยายแล้วแยก  
2 นิ้วนั้นออกจากกัน ท�ำแบบนี้เรื่อยๆ เราก็จะเห็นถึงส่วนเล็กๆ ของภาพ แต่ส�ำหรับการขยายไปจนเห็น
อะตอม เรายังไปไม่ถึงจุดนั้น 

ในวิชาชีววิทยา เมื่อต้องการศึกษาสิ่งมีชีวิตขนาดเล็ก เรามีเครื่องมือช่วยขยายให้เห็นภาพได้ ที่รู้จัก
กันดีคือกล้องจุลทรรศน์ แต่ก�ำลังขยายของกล้องจุลทรรศน์ก็ยังไม่เพียงพอที่จะเห็นอะตอม 

ส�ำหรับการศึกษาทางเคมีในปัจจุบัน เรามีกล้องที่มีก�ำลังขยายสูงมาก เรียกว่า “กล้องจุลทรรศน์
อเิลก็ตรอน” กย็งัไม่สามารถเหน็ตวัตนของอะตอมได้อย่างสมบรูณ์ เมื่อส่องดแูผ่นโลหะด้วยกล้องจลุทรรศน์
อเิลก็ตรอนทีใ่ช้ก�ำลงัขยายสงูสดุ ผลที่ได้คอื เห็นเค้าโครงของอะตอมของโลหะทีส่ร้างพันธะเป็นแผ่นโลหะ
ไดว้่ามีลกัษณะเป็นกลุ่มก้อนหลายๆ กลุ่มกอ้นต่อกันไปตลอดเนื้อโลหะนั้น ท�ำให้จินตนาการถึงรูปทรงของ
อะตอมว่าน่าจะมีลักษณะเป็นทรงกลม

Water -H2O
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ยิ่งไปกวานั้นองคประกอบภายในอะตอมท่ีเราทราบจากการศึกษาทดลองของนักวิทยาศาสตรต้ังแต
อดีตก็ยังไมสามารถมองเห็นได ดังนั้นรูปรางหนาตาของอะตอมที่นักวิทยาศาสตรนึกถึงตองสอดคลองกับ
ทั้งผลการทดลองที่ผานมา และเคาโครงจากการใชกลองจุลทรรศนอิเล็กตรอนกําลังขยายสูง

ตามสมมตฐิานและผลการทดลอง นกัวทิยาศาสตรเหน็พองกนัวา เราจะจนิตนาการอะตอมในลกัษณะ
เปนทรงกลม มีศูนยกลางเปนที่อยูของอนุภาคมูลฐาน 2 ชนิด คือ โปรตอน (Proton) มีประจุไฟฟา
เปนบวก และนิวตรอน (Neutron) เปนกลาง ไมมีประจุไฟฟา เรียกศูนยกลางอะตอมนี้วา นิวเคลียส
(Nucleus) และมีอนุภาคมูลฐานชนิดที่สาม ซึ่งก็คืออิเล็กตรอน (Electron) มีประจุเปนลบ เคลื�อนตัว
อยูรอบๆ นิวเคลียสในลักษณะคลายกลุมหมอกหรือกลุมควัน ดังภาพ

2 ว�วัฒนาการของแบบจําลองอะตอม 

กวาจะเปนภาพอะตอมที่เปนลักษณะทรงกลมมีกลุมหมอกควันของอิเล็กตรอนลอยแบบไรทิศทาง
อยูรอบๆ นิวเคลยีสนี ้อะตอมผานการจนิตนาการจากผลการศกึษาและผลการทดลองของนกัวทิยาศาสตร
หลายทาน เราจะกลาวถึงโครงสรางอะตอมโดยสรุปดังนี้

ผูศึกษาคิดคน แนวคิด แบบจําลองของอะตอม

1. จอหน ดอลตัน (John Dalton)
(นักเคมีชาวอังกฤษผูริเริ่มบันทึก
เรื�องของอะตอม)

อะตอมเปนสวนที่เล็กที่สุดของ
สารทุกสารบนโลก ไมสามารถ
แบงแยกได เปนที่มาของการ
ตั ้งชื ่ออะตอม โดยเริ ่มแรก
ดิ โมคริ ตุ ส เรี ยกอะตอมว า
Atomos ที่มีความหมายวา
ตัดหรือแบงอีกไมได

อะตอมเริ่มจากเปนทรงกลม 
วางเปลา ไมมีองคประกอบ
ใดๆ
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ผูศึกษาคิดคน แนวคิด แบบจําลองของอะตอม

2. จอหน ทอมสัน 
(Sir Joseph John Thomson)
(นักฟสิกสชาวอังกฤษผูไดรับรางวัล
โนเบลจากผลงานการคนพบ
อิเล็กตรอน)

พบอนุภาคท่ีมีประจุภายใน
อะตอม ก็ คื อ อิ เ ล็ กตรอน
และโปรตอน แตไมไดสนใจ
โครงสรางหรือการวางตัวของ
อนุภาคทั้งสอง 

อะตอมมีลักษณะคลายขนมปง
ลูกเกด กลาวคือ ผาขนมปง
จะเห็นทั้งเนื้อขนมปง (ทอมสัน
เปรียบเทียบเปนโปรตอน) และ
เม็ดลูกเกด (ทอมสันเปรียบ
เหมือนอิเล็กตรอน)

3. เออรเนสต รัทเทอรฟอรด
(Ernest Rutherford)
(นักฟสิกสชาวอังกฤษผูที่ไดชื�อวา
เปนบิดาแหงวิชาฟสิกสนิวเคลียร)

ทดลองยิงอนุภาคแอลฟา
ไปท่ีแผนโลหะบางแลวพบวา
ไมสามารถอธิบายผลการ
ทดลอ งด ว ย แบบจํ า ล อ ง
อะตอมของทอมสันได  จึง
นําเสนอแบบจําลองแบบใหม
ที่มีนิวเคลียสเปนศูนยกลาง
น อ ก จ า กนี้ รัทเทอรฟอรด
ยังไดเสนอแนวคิดของการมี
อนุภาคมูลฐานท่ีสามในอะตอม
ที่ ไมมีประจุไฟฟา ซ่ึงเจมส 
แชดวิก (James Chadwick)
ทดลองจนพบวาสมมติฐาน
นั้นเปนจริง อนุภาคนั้นก็คือ
นิวตรอนท่ีอยูกับโปรตอนใน
นิวเคลียส

อ ะตอมมี นิ ว เ ค ลี ย ส เ ป น
ศูนยกลาง ซึ่งมีโปรตอนอยู
ในนั้น สวนอิเล็กตรอนโคจร
เปนวงกลมลอมรอบนิวเคลียส
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ผู้ศึกษ�คิดค้น แนวคิด แบบจำ�ลองของอะตอม

4. นีลส์ โบร์ (Niels Bohr)

  

ได้สร้างแบบจำาลองอะตอม
จากความรู้ เรื่องสเปกตรัม 
(Spectrum) ของก๊าซไฮโดรเจน 
เมื่อถูกกระตุ้นด้วยพลังงาน 
และอธิบายปรากฏการณ์นั้น
ว่าเกิดจากอิเล็กตรอนเปลี่ยน
ระดับพลังงาน จากเดิมท่ีเคย
อ ยู่ ท่ี เ รี ย ก ว่ า  สถ านะ พ้ืน
(Ground State) ไปยังระดับ
พลังงานที่มีพลังงานสูงกว่า
ที่ เ รี ยก ว่า  สถานะกระ ตุ้น
(Excited State) หลังจาก
ได้รับพลังงาน และอิเล็กตรอน 
เคลื่อนที่กลับลงมาสู่ระดับ
พลังงานท่ีต่ำากว่าจะปลดปล่อย
พลังงานที่ ได้รับออกไปเป็น
แสงสีต่างๆ

แบบจำาลองอะตอมของโบร์
มีลักษณะแตกต่างจากของ
รัทเทอร์ฟอร์ดคือ จำานวน
ระดับพลังงานของอเิล็กตรอน
ที่โคจรรอบนวิเคลยีสมจีำานวน
มากกว่า 1 ระดับพลังงาน
ไล่เรียงจากพลังงานตำ่าไปสูง 
เรียกชื่อระดับพลังงานไล่ตาม
ตัวอักษรภาษาอังกฤษ จาก
ระดับพลังงานตำ่าท่ีสุดเป็น K 
L M N ... เรื่อยไปตามลำาดับ

5. ความรู้ของฟิสิกส์สมัยใหม่

  

เมื่อความก้าวหน้าด้านฟิสิกส์
พัฒนาไปสู่จุดที่สามารถอธิบาย 
ได้ว่าการเคล่ือนท่ีของอนุภาค
ขนาดเล็กมากจะต้องใช้สมการ 
ทางคณิตศาสตร์ที่ซับซ้อนกว่า
กฎของนิวตัน จึงเกิดการพัฒนา
ความรู้ใหม่ท่ีเรียกว่ากลศาสตร์
ควอนตัม (Quantum Mechanics)
ใช้สมการคณิตศาสตร์ขั้นสูง
มาคำานวณโอกาสในการพบ
 

อ ะ ต อมที่ ทั น สมั ย ที่ สุ ด มี
นิวเคลียสเป็นศูนย์กลางและ
มีอิ เล็กตรอนเคลื่อนตัวอยู ่
รายล้อมในลักษณะคล้ายกลุ่ม
หมอกหรือกลุ ่มควัน การ
เคลื่อนตัวของอะตอมไม ่มี
ทศิทางทีแ่น่นอนจงึไม่สามารถ
ระบุตำาแหน่งที่แน่นอนของ
อเิล็กตรอนได้ เรยีกว่า อะตอม
แบบกลุม่หมอกของอเิลก็ตรอน

4
3
2
1

K
L
M
N

N shell M shell
L shell

K shell

นิวเคลียส
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ผู้ศึกษาคิดค้น แนวคิด แบบจ�ำลองของอะตอม

อิเล็กตรอน และอธิบายการ 
เ กิ ด ส เปกตรั ม ไ ด้ ถู ก ต้ อ ง 
มากกว่าแบบจำ�ลองอะตอม
ของโบร์

 

3
  

อนุภาคมูลฐาน (Subatomic Particles)

หมายถึง อนุภาคในอะตอม ได้แก่ โปรตอน นิวตรอน และอิเล็กตรอน
รายละเอียดที่ควรทราบของอนุภาคมูลฐานในอะตอมเป็นดังนี้

เมื่อเปรียบเทียบมวลของอิเล็กตรอนกับมวลของอีกสองอนุภาคจะเห็นว่า มวลของอิเล็กตรอน 
เบากว่ามาก ถ้าเปรียบโปรตอนและนิวตรอนเป็นรถบรรทุก อิเล็กตรอนที่เบากว่ามากอาจต้องเปรียบเป็น
เส้นผมไปเลย 

ดังนั้นในการคิดมวลของอะตอมจึงคิดเฉพาะผลรวมมวลของโปรตอนรวมกับมวลของนิวตรอน และ
ตัดมวลของอิเล็กตรอนออกไป 

อนุภาคมูลฐาน มวล (กรัม) ประจุ (คูลอมบ์) ชนิดของประจุไฟฟ้า

อิเล็กตรอน (Electron) 9.109 × 10-28 1.6 × 10-19 -

โปรตอน (Proton) 1.673 × 10-24 1.6 × 10-19 +

นิวตรอน (Neutron) 1.675 × 10-24 0 ไม่มีประจุ
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โปรตอน นิวตรอน อิเล็กตรอน

4
  

สัญลักษณ์นิวเคลียร์ 

เป็นสัญลักษณ์ที่แสดงองค์ประกอบของอนุภาคมูลฐานของธาตุและไอออน ก�ำหนดดังนี้

A
ZX

A	คือ	 เลขมวล ใช้แสดงจ�ำนวนโปรตอนรวมกับจ�ำนวนนิวตรอน 
Z	คือ	 เลขอะตอม ใช้แสดงจ�ำนวนโปรตอนและเป็นตัวเลขต�ำแหน่ง
		  ในตารางธาตุ 
X	คือ	สัญลักษณ์ของธาตุในตารางธาตุ

ตัวอย่าง
	 11

23Na	 ธาตุโซเดียม  มีจ�ำนวนโปรตอน = 11 และมีจ�ำนวนอิเล็กตรอน = 11
			        มีจ�ำนวนนิวตรอน + จ�ำนวนโปรตอน = 23 (จากเลขมวล)
				       	        จ�ำนวนนิวตรอน = 23 - 11 
						          	    = 12

	 53
127I 	 ธาตุไอโอดีน  มีจ�ำนวนโปรตอน = 53 และมีจ�ำนวนอิเล็กตรอน = 53

			       มีจ�ำนวนนิวตรอน + จ�ำนวนโปรตอน = 127 (จากเลขมวล)
			     		        จ�ำนวนนิวตรอน = 127 - 53
						          	     = 74
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ไอออน (Ion)  

ปฏิกิริยาเคมีอะตอมกลายเป็นไอออนได้จากการรับและจ่ายอิเล็กตรอน ไม่มีการเปล่ียนเป็นธาตุ
ชนิดใหม่ แต่ถ้ากรณีที่รับหรือจ่ายโปรตอน จะเป็นปฏิกิริยานิวเคลียร์ และอะตอมจะเปลี่ยนเป็นธาตุ
ชนิดใหม่ ตามเลขอะตอมใหม่หลังการเปลี่ยนแปลง 

กรณทีีจ่�ำนวนโปรตอนไม่เท่ากบัจ�ำนวนอเิลก็ตรอน ธาตุนัน้ๆ จะอยู่ในสภาพท่ีมปีระจไุฟฟ้า เรยีกว่า 
ไอออน และจะแสดงประจุสุทธิ (ผลต่างของประจุโปรตอนและอิเล็กตรอนของอะตอม) ท่ีมุมบน 
ด้านขวา เช่น

 8
16O2-    แสดงว่าออกซิเจนไอออนนี้มีจ�ำนวนอิเล็กตรอนมากกว่าจ�ำนวนโปรตอนอยู่ 2

20
40Ca2+  แสดงว่าออกซิเจนไอออนนี้มีจ�ำนวนโปรตอนมากกว่าจ�ำนวนอิเล็กตรอนอยู่ 2

ไอออนบวก (Cation ออกเสยีงว่า แคตไอออน) เกดิจากอะตอมจ่ายอเิลก็ตรอนออกไปหรอืท�ำหน้าที่
ตัวรีดิวซ์ (Reducing Agent หรือ Reductant) เมื่อต้องการหาจ�ำนวนอิเล็กตรอนของไอออนบวก ให้
น�ำตวัเลขประจุบวกมาลบออกจากจ�ำนวนอเิล็กตรอนเดมิทีม่ ี(จ�ำนวนอเิล็กตรอนเดมิทีม่จีะเท่ากับจ�ำนวน
โปรตอนหรือเลขอะตอมนั่นเอง) 

โลหะชอบที่จะจ่ายอิเล็กตรอน จ่ายอิเล็กตรอนแล้วจะมีความเสถียรมาก สุขสบาย อาจารย ์
จะเปรียบเทียบเหมือนคนที่ชอบถอดเสื้อ มั่นใจในรูปร่าง ถอดเสื้อแล้วรู้สึกพึงพอใจ

ไอออนลบ (Anion ออกเสียงว่า แอนไอออน) เกิดจากอะตอมรับอิเล็กตรอนหรือท�ำหน้าที่ 
ตวัออกซไิดส์ (Oxidizing Agent หรอือาจเรยีกว่า Oxidant มบีางเล่มเรยีก Oxidizer) ดงันัน้เมื่อต้องการ 
หาจ�ำนวนอิเล็กตรอนของไอออนลบ ให้น�ำตัวเลขประจุลบมาบวกเพิ่มจากจ�ำนวนอิเล็กตรอนเดิมที่ม ี
(จ�ำนวนอิเล็กตรอนเดิมที่มีจะเท่ากับจ�ำนวนโปรตอนหรือเลขอะตอมนั่นเอง)

ตัวอย่างการคิดจ�ำนวนอิเล็กตรอนของไอออนบวก

13
27Al3+	 จ�ำนวนโปรตอน 		 = 13
	 จ�ำนวนนิวตรอน 	 = 27 - 13
			   = 14
	 จ�ำนวนอิเล็กตรอน = 13 - 3 
		     = 10 

(จำ�นวนอิเล็กตรอนท่ีมีอยู่ เดิม 
ของอะตอม ท่ี เ ท่ ากับจำ �นวน 
โปรตอน) - (จำ�นวนอิเล็กตรอน 
ที่เสียไป ดูจากเลขประจุบวก)
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ตัวอย่างการคิดจ�ำนวนอิเล็กตรอนของไอออนลบ

8
16A2-	 จ�ำนวนโปรตอน 	 = 8
	 จ�ำนวนนิวตรอน 	 = 16 - 8
		  = 8 (นิวตรอนไม่มีประจุ ไม่เกี่ยวข้องกับการเป็นไอออนเลย)
	 จ�ำนวนอิเล็กตรอน =  8 + 2
		  = 10 

(จำ�นวนอิเล็กตรอนท่ีมีอยู่เดิมของ
อะตอมท่ีเท่ากับจำ�นวนโปรตอน) 
+ (จำ�นวนอิเล็กตรอนท่ีรับมาเพ่ิม 
ดูจากเลขประจุลบ)

ไอโซโทป (IIsotopes)	  

ใช้เรยีกธาตทุีม่จี�ำนวนโปรตอนเท่ากนั แต่มจี�ำนวนนวิตรอนต่างกนั เมื่อเลขอะตอมเท่าเดมิ ต�ำแหน่ง
ในตารางธาตุก็เป็นต�ำแหน่งเดิม ก็คือเป็นธาตุชนิดเดียวกันแต่เลขมวลต่างกัน ค�ำว่า Isotopes มาจาก
รากศพัท์ภาษากรกีทีม่คีวามหมายว่า “The Same Place” หมายถงึอยูต่�ำแหน่งเดยีวกัน แบบไทยๆ เรา
จ�ำกันง่ายๆ คือ ไอโซโทป ลงท้ายด้วย “ป” เลยจ�ำว่า โปรตอนเท่ากัน เช่น

ไอโซโทน (IIsotones)	  

ใช้เรียกธาตุที่มีจ�ำนวนนิวตรอนเท่ากัน แต่มีจ�ำนวนโปรตอนต่างกัน ค�ำว่า Isotones เกิดจากการ
เปลี่ยนตัว p ใน Isotopes ที่หมายถึงโปรตอนเท่ากัน มาเป็นตัว n ที่ใช้ในความหมายของนิวตรอน 
เท่ากัน โดยนักฟิสิกส์ชาวเยอรมันที่ช่ือ K. Guggenheimer ในภาษาไทยก็ลักษณะเดียวกับไอโซโทป 
ค�ำว่า ไอโซโทน ลงท้ายด้วย “น” ท�ำให้จ�ำได้ง่ายๆ ว่าใช้เรียกธาตุที่มีนิวตรอนเท่ากัน เช่น

127
53 I    128

53 I    131
53 I

อโลหะชอบที่จะรับอิเล็กตรอน รับอิเล็กตรอนเข้ามาเพิ่มแล้วมีความเสถียร สุขสบาย 
อาจารย์จะเปรยีบเทยีบกบัคนทีช่อบใส่เส้ือคลุม อาจารย์กช็อบเพราะเป็นคนขีห้นาว ออกจากบ้าน 
ต้องมีเสื้อคลุม เสื้อสูทอีกตัวหนึ่ง จะมั่นใจมาก  
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ธาตุทั้งสามมีจ�ำนวนนิวตรอนเท่ากับ 20

16
36S	 17

37Cl	 18
38Ar

ไอโซบาร์ (Isobars) 	  

ใช้เรียกธาตุที่มีเลขมวลเท่ากัน นักเคมีในอดีตตั้งข้อสังเกตว่า เมื่อมีนิยามส�ำหรับธาตุที่มีจ�ำนวน
โปรตอนเท่ากันแต่เลขมวลต่างกัน ก็น่าจะมีการนิยามค�ำจ�ำกัดความส�ำหรับธาตุที่มีเลขมวลเท่ากัน 
แต่จ�ำนวนโปรตอนต่างกัน และเมื่อพบว่ามีลักษณะดังกล่าวจริงจึงเกิดค�ำว่า Isobars (เดิมสะกดว่า 
Isobares) ในภาษาไทยก็ใช้วิธีจ�ำง่ายๆ คือ ไอโซบาร์ ตัวอักษร “บ” นึกถึงด้านบน หมายถึงเลขที่อยู่ 
ด้านบนเท่ากัน การเขียนเลขมวลที่เป็นที่นิยม (โดยเฉพาะกัมมันตรังสี) อีกแบบหนึ่งคือเขียนไว้บรรทัด
เดียวกันกับธาตุ เช่น 

ไอโซอิเล็กทรอนิก (Isoelectronic)  	  

ใช้เรียกอนุภาค จะเป็นรูปอะตอม โมเลกลุ หรือไอออนก็ได ้ทีม่ีจ�ำนวนอเิลก็ตรอนเท่ากันและมกีาร 
	 จัดเรียงอิเล็กตรอนเหมือนกัน เช่น 20Ca2+, 18Ar และ 17Cl- ทั้งสามอนุภาคมีจ�ำนวนอิเล็กตรอนเท่ากับ 
	 18 ตัวเท่ากัน

K-40      Cl-40      Ar-40

ตัวอย่างการคิดจ�ำนวนอนุภาคมูลฐาน 
ข้อที่ 1

ธาตุ X เป็นไอโซโทนกับ 17
35Cl และมีจ�ำนวนอิเล็กตรอนเท่ากับจ�ำนวนนิวตรอน สัญลักษณ์ 

      นิวเคลียร์ของ X เป็นอย่างไร
วิธีคิด

17
35Cl มีจ�ำนวนนิวตรอน = 35 - 17 = 18 ตัว 
ดังนั้น X มีจ�ำนวนนิวตรอน 18 ตัว

New_AW3_����� O-NET ����.indd   18 13/11/2562 BE   11:37



พิชิต O-NET เคมี ม.ปลาย      246 

1. ไอออน X2- มีจ�ำนวนอิเล็กตรอน 30 และมีเลขมวล 72 ธาตุ X นี้อยู่คาบใดของตารางธาตุ และ
มีจ�ำนวนเวเลนซ์อิเล็กตรอนเท่าใด

2. ธาตุที่อยู่หมู่ 3 คาบ 4 มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนตรงกับข้อใด
1. 2  8  8  3
2. 2  8  18  3
3. 2  8  4
4. 2  8  18  4
5. 2  8  18  8  3

3. ข้อใดต่อไปนี้ไม่ใช่สมบัติของโลหะแอลคาไลน์เอิร์ท
1. มันวาว
2. เกิดสนิมได้
3. จุดหลอมเหลวสูง
4. น�ำไฟฟ้าได้ 
5. ระเหิดได้

คาบ จำ�นวนเวเลนซ์อิเล็กตรอนของธาตุ X

1. 4 2

2. 4 3

3. 4 4

4. 3 2

5. 3 4

แนวข้อสอบชุดที่ 1

ตอนที่ 1  แบบปรนัย 5 ตัวเลือก จ�ำนวน 25 ข้อ เลือก 1 ค�ำตอบที่ถูกต้องที่สุด
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	 4. 	พิจารณาธาตุ 53I และ 55Cs ธาตุทั้ง 2 มีคุณสมบัติใดต่อไปนี้เหมือนกัน 
			   ก. สถานะที่อุณหภูมิห้อง 
			   ข. จ�ำนวนเวเลนซ์อิเล็กตรอน 
			   ค. จ�ำนวนระดับพลังงานในอะตอม 
			   ง. ความมันวาว
		  1. ก 
		  2. ก และ ค
		  3. ข และ ง 
		  4. ค และ ง
		  5. ก ข และ ค

	 5. 	Q+ และ L- มีจ�ำนวนอิเล็กตรอนเท่ากับ 18 ตัวเท่ากัน ถ้าธาตุ M เป็นธาตุในคาบเดียวกับ L แต่ 
		  เลขอะตอม M น้อยกว่า L 1 หน่วย สารประกอบในข้อใดน�ำไฟฟ้าได้หลังจากถูกหลอมเหลว
		  1. Q2L					     2. ML
		  3. M2Q					    4. Q2M
		  5. L2Q

6. 	เลขอะตอมของ O, Na, Cl และ Ca เท่ากับ 8, 11, 17 และ 20 ตามล�ำดับ ข้อมูลในข้อใด 
	 ถูกต้อง 

	

สารประกอบระหว่าง
การจัดเรียงอิเล็กตรอน

ในสารประกอบ
ชื่อสารประกอบ

1. Ca กับ O
      Ca  2   8   8
      O   2   8

แคลเซียมไดออกไซด์

2. O กับ Cl
      Cl  2   8   7 
      O   2   8   8

ออกซิเจนคลอไรด์

3. Ca กับ Cl
      Ca  2   8   8
      Cl   2   8   8

แคลเซียมไดคลอไรด์

4. Na กับ O
      Na  2   8 
       O  2   8

โซเดียมออกไซด์

5. Na กับ O
      Na  2   8 
       O  2    8

ไดโซเดียมมอนอกไซด์
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เฉลยแนวข�อสอบชุดที่ 1

ขอ 1 ตอบ 1. 4 / 2

โจทยกําหนดวา “ไอออน X2- มีจํานวนอิเล็กตรอน 30” หมายถึงธาตุ X ที่รับอิเล็กตรอนมาเพิ่ม 
2 ตัว แลวมีจํานวนอิเล็กตรอนเทากับ 30 ดังนั้นธาตุ X กอนรับอิเล็กตรอนจะมีจํานวนอิเล็กตรอน
28 ตัว และในสภาพที่ไมเปนไอออน จํานวนโปรตอนและจํานวนอิเล็กตรอนเทากัน ดังนั้น X เปน
ธาตุที่มีเลขอะตอม 28 นักเรียนตองไมลืมวา ธาตุที่มีเลขอะตอม 21 ถึง 30 เปนธาตุแทรนซิชัน
ชุดแรกของตารางธาตุ อยูในคาบที่ 4 

การจัดเรียงอิเล็กตรอนของ X เปนดังน้ี 28X ; 2 8 16 2 
น่ันคือ X อยูในคาบท่ี 4 และมีจํานวนเวเลนซอิเล็กตรอน 2 ตัว ตรงตามตัวเลือก 1 

ขอ 2 ตอบ 2. 2  8  18  3
ธาตุที่อยูหมู 3 คาบ 4 เมื�อจัดเรียงอิเล็กตรอนจะมีเวเลนซอิเล็กตรอนเทากับ 3 และมีจํานวน

ระดับพลังงาน 4 ระดับ เปนดังนี้ 2  8  18  3 
การจัดเรยีงตามตวัเลอืก 1 ไมถกู เปนตวัหลอกบอยๆ สาํหรบัคาํถามนี ้การจดัเรยีงแบบตัวเลอืก 1 

เปนการจัดเรียงของธาตุแทรนซิชันที่ยังไมไดแกไขใหถูกตอง ที่ถูกตองแกเปน 2  8  9  2

ขอ 3 ตอบ 5. ระเหิดได
โลหะแอลคาไลนเอิรทหมายถึงโลหะหมู 2A ดังนั้นจากตัวเลือกท่ีโจทยใหมา ขอท่ีไมใชสมบัติ

ของโลหะหมู 2A หรือโลหะหมูใดๆ เลยคือ ระเหิดได 
สารทีม่สีถานะของแขง็ทีร่ะเหดิไดจะเปนพวกทีแ่รงยดึเหนีย่วออนแอ ไมเหนยีวแนน เชน ไอโอดนี 

น้ําแขง็แหง ลกูเหมน็ สวนโลหะยดึเกาะกนัดวยพนัธะโลหะทีเ่หนยีวแนนจะไมเกดิการระเหดิทีอุ่ณหภมิู
ปกติแนนอน

ตัวเลือกอื�นๆ เปนสมบัติของโลหะหมู 2A และเปนสมบัติทั่วไปของโลหะอยูแลวดวย 

ตอนที่ 1  แบบปรนัย 5 ตัวเลือก จํานวน 25 ข�อ เลือก 1 คําตอบที่ถูกต�องที่สุด
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ขอ 4 ตอบ 1. ก
การจัดเรียงอิเล็กตรอนของ 53I และ 55Cs เปนดังนี้ 

53I ; 2  8  18  18  7 

55Cs ; 2  8  18  18  8  1 
จากคุณสมบัติที่โจทยกําหนดมาให มีขอเดียวท่ี 2 ธาตุนี้เหมือนกันคือ ท้ังไอโอดีนและซีเซียม

มีสถานะเปนของแข็งที่อุณหภูมิหอง ขอ ก ถูกตอง นักเรียนตองไมลืมวา ธาตุ I2 ในหมู 7A จะมี
สถานะเปนของแข็ง

ขอ 5 ตอบ 4. Q2M
โจทยกําหนดใหวา ไอออน Q+ มีจํานวน 18 อิเล็กตรอน  สภาพ Q+ คือธาตุ Q ที่จายอิเล็กตรอน

ออกไป 1 ตัว ดังนั้นอะตอมของ Q มีจํานวนอิเล็กตรอนเทากับ 19 ตัว เมื�อจัดเรียงอิเล็กตรอนจะได  

19Q ; 2  8  8  1 
ขณะที่ไอออน L- (ซึง่กค็อือะตอมของธาต ุL รบัอเิลก็ตรอนเขามาเพิม่ 1 ตวั) มจํีานวนอเิลก็ตรอน 

18 ตวั ดงันัน้อะตอม L มจีาํนวนอเิลก็ตรอนเทากับ 17 ตวั เมื�อจดัเรยีงอเิลก็ตรอนจะได  17L ; 2  8  7 
ธาตุ M ถูกกําหนดใหมีเลขอะตอมนอยกวา L อยู 1 ดังนั้นเลขอะตอมของธาตุ M เทากับ 16 

และมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนดังนี้  16M ; 2  8  6 
โจทยตองการสารประกอบที่สามารถนําไฟฟาไดหลังจากถูกหลอมเหลว ซึ่งก็คือสารประกอบ

ไอออนิกนั่นเอง ตัวเลือก 4 ถูกตอง 
สารประกอบระหวาง Q กับ M เปนสารประกอบไอออนิกที่เกิดระหวาง Q ที่เปนโลหะหมู 1A 

กับ M ที่เปนอโลหะหมู 6A เขียนสูตรสารประกอบที่ไดดังนี้ Q+ M2-  Q2M 

คําอธิบายตัวเลือกอื	นๆ
ตัวเลือก 1 และ 5 สารประกอบระหวาง Q และ L เปนสารไอออนิก แตสูตรที่โจทยเขียนมา

ไมถูก ที่ถูกคือ Q+ L-  QL
ตัวเลือก 2 สารประกอบระหวาง M และ L เปนสารโคเวเลนต
ตัวเลือก 3 สูตรที่ถูกตองเปน Q2M ตามคําอธิบายขางตน 

ขอ 6 ตอบ 4. Na กับ O / Na 2 8, O 2 8 / โซเดียมออกไซด
การจัดเรียงอิเล็กตรอนของ Na และ O เมื�อเกิดสารประกอบไอออนิกกันเปนดังนี้ 
 Na+ ; 2  8  และ  O2- ;  2  8  
สูตรสารประกอบคือ Na2O อานชื�อวา “โซเดียมออกไซด” 

ขอ 5 ตอบ 4.ขอ 5 ตอบ 4. Q Q22MM
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คําอธิบายตัวเลือกอื�นๆ
ตวัเลอืก 1 การจดัเรยีงอเิลก็ตรอนของ Ca+2 และ O-2 ถกูแลว แตอานชื�อไมถกู สารประกอบ

ไอออนกิไมอานเลขหอย ดังนั้นสารประกอบ CaO อานวา แคลเซียมออกไซด 
ตัวเลือก 2 ในการสรางพันธะโคเวเลนต O ตองการอิเล็กตรอนเพิ่มอีก 2 ตัว สวน Cl ตองการ

อิเล็กตรอนเพ่ิมเพียง 1 ตัว ดังน้ันการโคเวเลนตจะเกิดจากออกซิเจน 1 อะตอม และคลอรีน 2 อะตอม 
มีสูตรเคมีเปน Cl2O อานชื�อวา ไดคลอรีนมอนอกไซด การจัดเรียงอิเล็กตรอนเมื�อเกิดสารประกอบ
ของ 17Cl ; 2  8  8  และ 8O ; 2  8  

ตวัเลือก 3 การจดัเรยีงอิเลก็ตรอนของ Ca+2 และ Cl- ถูกตองแลว และสารประกอบที่ไดมีสูตรเคมี
เปน CaCl2 แตโจทยอานชื�อไมถูก เพราะสารไอออนิกไมอานเลขหอย ดังนั้นสารประกอบที่เกิดนี้อาน
ชื�อวา แคลเซียมคลอไรด 

ตวัเลอืก 5 การจดัเรยีงอเิลก็ตรอนถกูตองเหมอืนท่ีอธบิายในคําตอบขางตน แตผดิตรงการอานชื�อ 

ขอ 7 ตอบ 3. ธาตุที่มีการจัดเรียงอิเล็กตรอน 2 8 18 2 จัดเปนโลหะแอลคาไลนเอิรทคาบที่ 4
ธาตทุีม่กีารจดัเรยีงอเิลก็ตรอนเปน 2  8  18  2 คอื ธาตทุีม่เีลขอะตอม 30 เปนธาตแุทรนซชินั

คาบที ่4 ดงันัน้ที่โจทยระบวุาเปนโลหะหมู 2A จงึไมถกู 
     ธาตทุีม่เีลขอะตอม 30 คอื 30Zn หรอืสงักะสนีัน่เอง 

ขอ 8 ตอบ 1. เพชร / ซิลิกอนไดออกไซด / โซเดียมออกไซด
เพชร เปนอญัรปูหนึง่ของคารบอนที่ไมนาํไฟฟา แตนาํความรอนได 
ซลิกิอนไดออกไซด (SiO2) หรอืทรายแกว เปนสารโคเวเลนตที่ไมนาํไฟฟา 
Na2O เปนสารไอออนกิ สถานะของแข็ง ไมนาํไฟฟา

คําอธิบายตัวเลือกอื�นๆ
ตวัเลอืก 2  นํา้ปนูใสหรอืสารละลาย Ca(OH)2 นาํไฟฟาได 

  หนิปนู (CaCO3) ไมนาํไฟฟา 
  ทองคาํขาว (Pt) นาํไฟฟาได 

ตวัเลอืก 3  ทองเหลอืงเปนของผสมระหวางทองแดงกบัสงักะส ีนาํไฟฟาได 
  กาํมะถนั (S) เปนอโลหะ ไมนาํไฟฟา 
  แคลเซยีมคลอไรด (CaCl2) เปนสารไอออนกิ ไมนาํไฟฟา 

ตวัเลอืก 4   อะลมูเินยีม เปนโลหะ นาํไฟฟาได 
   แกรไฟต เปนอญัรปูของคารบอนทีน่าํไฟฟาได 
   โซเดยีมไฮดรอกไซด (NaOH) เปนสารไอออนกิ ไมนาํไฟฟา 
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